2014年二级建造师《公路实务》考试真题
一、单项选择题（共20题，每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意） 
1．在非岩石地基上，填筑填石路堤前，应按设计要求设置（   ）。

A． 过渡层
B．防水层
C．反滤层
D．整平层 

2．关于土石路堤填筑要求的说法，错误的是（   ）。

A． 土石路堤不得倾填

B．压实后透水性差异大的土石混合材料，宜纵向分幅填筑

C．压实机械宜采用自重不小于18L的振动压路机

D．中硬、硬质石料的土石路堤应进行边坡码砌 

3．路基改建加宽施工时，在路槽纵向开挖的台阶上铺设跨施工缝的土工格栅，其主要作用是（   ）。

A． 减少新老路基结合处的不均匀沉降
B．减少路面厚度

C．提高原地基承载力

D．减少裂缝反射 

4．土基最佳含水量是土基达到（   ）所对应的含水量。

A．100%压实度
B．最大湿密度
C．最大干密度
D．液限

5．SMA混合材料拌制时，若混合料出厂温度为195oC ，该批混合料的正确处理方法是将混合料（   ）。

A． 冷却至合格出厂温度后运至现场摊铺
B．送至现场后冷却至合格摊铺温度时摊铺

C．与冷料同时回炉拌制
D．废弃

6．重交通公路水泥混凝土路面邻近横向胀缝的3条横向缩缝应采用的形式是（   ）。

A． 设传力杆平缝型
B．设传力杆假缝型
C．设拉杆企口缝型
D．设拉杆平缝型

7．水泥混凝土路面中，对于严重断裂，缝隙处有严重剥落，路版被分割成3块以上且裂块已开始活动的断板，最合适的治理方法是（   ）。

A． 扩缝灌注法
B．裂缝灌浆封闭
C．整块版更换
D．压注灌浆法

8． 预应力筋张拉的实际伸长值△L（mm）,可按下式计算△L=△L1+△L2 式中△L1表示从初应力至最大张拉力间的实测伸长值，△L2表示（   ）

A． 初应力以下的推算伸长值
B．超张拉伸长值

C．预应力损失伸长值

D．锚具变形伸长值

9．为防止导管堵塞，钻口灌注桩水下混凝土的坍落度合适的值是（   ）cm。

A．10
B．15
C．20
D．25

10．公路隧道主要开挖方法是（   ）。

A． 明挖法
B．钻爆法
C．盾构法
D．盖挖法

11．隧道洞内地下水位较高时，宜采用（   ）处理。

A． 表面排水
B．设置截水沟
C．井点降水
D．设置急流槽

12．某施工单位承接一合同金额为1.8亿元的桥梁工程，根据《公路水运工程生产监督管理办法》，该单位应在此项目至少配置（   ）名专职安全生产管理人员。

A．1
B．2
C．3
D．4

13．下列分项工程质量评分中，不合格的是（   ）。

A． 闭路电视监视系统85分
B．路缘石85分

C．浆砌排水沟80分

D．软土地基78分

14．施工单位应当对工程项目的施工安全重大危险源在施工现场人员集中显要位置予以公示，公示的内容不包括（   ）。

A．重大危险源安全评价责任单位名称
B．施工安全重大危险源名称

C．注意事项及保障措施
D．可能导致发生的事故类别 

15．关于技术交底的说法，错误的是（   ）。

A． 技术交底工作应分级进行，分级管理

B．项目经理部的技术交底工作由项目经理组织，项目总工程师主持实施

C．工长（技术负责人）负责组织向本责任区内的班组交底

D．项目经理部的技术交底工作由项目总工程部组织，工长主持实施

16．关于公路工程量清单的说法，错误的是（   ）。

A． 工程量清单是业务编制标底或参考价的依据

B．工程量清单中给出的某工程细目的数量与图纸计算出的实际数量不符时，投标时按实际工程数量报价C．标价后的工程量清单是合同的组成部分

D．工程量清单应反映全部工程内容以及为实现这些内容而进行的其他工作

17．在分包合同履行过程中，由于设计图纸错误引起分包商的权益受到损害，分包商应向（   ）提出索赔要求。

A．业主
B．监理
C．设计方
D．承包商

18．下列选项中，不属于桥梁工程施工周转材料的是（   ）。

A．钢模
B．脚手架
C．移动模架
D．塔吊使用的轻轨

19．按照交通运输部颁发的《公路建设监督管理办法》，企业投资公路建设项目的实施，首先应进行的是（   ）。

A．根据规划，编制项目建议书
B．组织投资人招标工作，依法确定投资人

C．根据规划，编制工程可行性研究报告
D．投资人编制项目申请报告，按规定报项目审批部门核准

20．关于公路施工企业信用评价的说法，错误的是（   ）。

A．企业分立的，新设企业信用评价等级不得高于原评价等级

B．企业资质升级的，其信用评价应重新进行

C．企业合并的，按照合并前信用评价等级较低企业等级确定

D．联合体参与投标时，其信用等级按照联合体各方最低等级认定

二、多项选择题：（共10题，每题2分。每题的备选项中，有2个或2个以上符合题意，至少有1个错项。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得0.5分）

21．通过修筑填石路堤试验路段来确定的施工参数有（   ）。

A． 松铺厚度
B．沉降差
C．压实速度

D．最佳含水量
E．压实机械型号及组合

22．综合爆破中的洞室炮主要包括（   ）。

A．钢钎炮
B．深孔爆破
C．药壶炮
D．猫洞炮
E．小炮

23．引起路基边坡病害的原因有（   ）。

A．边坡二期贴补

B．路基基底存在软土且厚度不均

C．未处理好填挖交界面
D．纵坡大于12%的路段采用纵向水平分层法填筑施工

E．路基处于陡峭的斜坡面上

24．路面表面防排水设施有（   ）等组成。

A．路拱横坡
B．路肩横坡
C．垫层
D．拦水带
E．渗沟

25．对石灰稳定土地底基层裂缝病害防治有利的做法有（   ）。

A．石灰土成型后及时洒水养生

B．控制压实含水量在最佳含水量±1%范围之内

C．在土中渗入适量的砂性土，减低土的塑性指数。

D．安排在温差较大的冬季进行施工

E．加强石灰剂量控制，保证拌合均匀 

26．按照现行国家标准和试验方法的要求，对桥涵所用的钢筋应抽样做抗拉强度，延伸量及（   ）试验。

A． 焊接性能
B．冷弯
C．屈服点

D．抗拔
E．抗剪性能 

27．圆管涵质量检查项目除混凝土强度、轴线偏差外，还包括（   ）。

A．涵管长度

B．涵管厚度与涵顶填土厚度

C．管座宽度与厚度

D．相邻管节底面错口

E．涵底流水面高程 

28．沥青混凝土路面施工质量控制关键点有（   ）。

A．沥青材料的检查与试验
B．沥青混凝土配合比设计和试验

C．沥青混凝土的拌和、运输及摊铺温度控制
D．沥青混凝土施工机械设备配置与压实方案

E．沥青混凝土摊铺厚度及水灰比的控制 

29．公路工程建筑安装工程费中，施工标准化与安全措施费包括（   ）。

A．工程施工期间为满足安全生产所发生的费用

B．施工期间为保证交通安全面设置的临时安全设施和标志、标牌的费用

C．预制场、拌合站的施工标准化费用

D．工程施工期间为满足施工标准化、规范化、精细化所发生的费用

E．临时便道、临时便桥的施工标准化费用

30．公路建设市场信用包括公路建设从业单位的（   ）。

A．不良行为信息

B．表彰奖励类良好行为信息

C．自有及租赁设备基本情况
D．资质、资格情况

E．信用评价信息 

三、案例分析题（共4题，每题20分）

（一）背景资料：

某施工单位承接了9.82km的三级公路路基施工，路基宽8.5m，设计车速40km/h。其中K3+100-K3+420为路堤段，K3+280处设有1-2.5mx2m的盖板涵，涵洞长度17.62m，涵底坡度1%，K3+280的路基设计标高为206.307m。涵洞构造示意图如下：

 
    工程开工前，在业主支持下，由设计单位向施工单位交接了交点桩，水准点桩，设计文件中提供用于中统放样的资料只有“直线，曲线及转角度”，施工单位备有全站仪，自动水准仪等常规测量仪器。

    涵洞施工与涵洞前后路堤T1区，T2区的建筑同时进行，T1区，T2区按图示坡度分层填筑。涵洞施工中，施工单位首先进行了涵洞中心桩号，涵轴线的放样，涵洞基坑开挖平面尺寸按17.62mx3.8m放样，基坑开挖严格按放样尺寸采用人工垂直向下开挖至基底设计标高。在对基底进行处理并通过验收后，开始基础施工涵洞完工后，在涵洞砌体砂浆或混泥土强度达到设计强度的70%时，进行涵洞两侧及顶面填土，建筑顺序为T3区—T4区—T5区，建筑方法采用人工配合小型机械夯填密实。

问题： 

    1．按涵顶填土厚度划分，指出该涵洞类型，并说明理由。 

    2．写出可用于本路曲线段中线放样的两种方法。

    3．写出涵洞构造示意图中A,B,C结构的名称。 

    4．找出涵洞基坑施工中的错误，并说明理由。 

    5．改正填筑施工中的错误。

（二）背景资料：

    某施工单位承接了一段二级公路水泥混泥土路面工程施工，路面结构示意图见图1。 

图1路面结构示意图：
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    施工单位进场后设立了水泥混泥土搅拌站和工地试验室，搅拌站的配电系统实行分级配电;设置总配电箱（代码A），以下依次设置分配电箱（代号B）和开关箱（代码C），开关箱以下是用电设备（代号D）。动力配电箱与照明配电箱分别设置。配电箱与开关箱装设在通风，干燥及常温场所，每台用电设备实行“一机一闸”制。施工单位对配电箱与开关箱设置提出一系列安全技术要求，部分摘录如下： 

    要点一：配电箱的导线进线口和出线口应设在箱体的上顶面。 

    要点二：移动式开关箱的进口线，出口线必须采用绝缘铝导线。 

    要点三：总配电箱应装设总隔离开关，分路隔离开关，总熔断器，分熔断器，电压表，总电流表。 

    基层采用路拌法施工，施工工艺流程见图2。为顺利完成基层的施工，施工单位配备了稳定土拌和机，装卸机，运输车，多铧犁。 

图2路基施工工艺流程图 

[image: image2.jpg]e i




    施工单位对路面面层分左右两幅铺筑，先铺筑左幅，后铺筑右幅，在公路中心处XXXXX（看不清楚字样），接缝的1/2板厚处安装光圆钢筋，钢筋的全长范围涂防粘涂层。 

问题： 

    1．写出图1中接缝K的名称，并改正接缝钢筋施工中的错误做法。 

    2．改正图2中工艺顺序的错误之处，并补充背景中基层施工还需配置的机械设备。 

    3．改正要点一，要点二中的错误。 

    4．补充要点三种总配电箱还应装设的电器装置。 

    5．用代号写出配电系统与用电设备在使用过程中的送电，断电顺序。

（三）背景资料：

    某施工单位承接了一座多跨变截面预应力混凝土连续箱桥梁，大桥分为上下游两幅，每幅单箱顶板宽10.5m，底板宽6m。大桥采用钻孔灌注桩基础，双柱式桥墩（墩柱高15m至26m不等），普通钢筋混凝土盖梁。 

    上部结构0号采用墩顶混凝土现浇施工，临时固结构造示意图如下图。 
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    其他梁段（1～19号）采用预制场长线法台座预制，缆索吊装系统悬臂拼装。各梁段之间腹板采用剪力齿衔接，环氧树脂粘合，顶板与底板均设20cm湿接缝。施工中加强测量管理，各梁段施工按照设计标高安装定位，控制好全桥线形。 

    1～19号梁段长线法预制及悬拼安装施工工序为：预制场及存梁区布置→梁段浇筑台座准备→梁段浇筑及养护→D→梁段外运→梁段吊拼就位→临时预应力张拉及腹板剪力齿粘合→E→预应力穿索及张拉、封锚→下一梁段施工。 

    按照交通运输部颁发的《公路桥梁和隧道工程施工安全风险评估指南（试行）》的要求。施工单位对全桥进行了总体风险评估，评估结果为III级。 

问题： 

    1．写出图中A、B、C结构的名称。 

    2．长线法预制及悬拼安装施工中工序D、E各是何种工序? 

    3．各梁段悬拼安装线形控制测量的关键项目是哪几项? 

    4．该大桥是否需要进行专项风险评估？说明理由，若需要进行专项风险评估，说明还需要进行哪几个步骤？

（四）背景资料：

    甲公司承接了某一级公路K10+100～K18+230段的路基路面施工任务，施工前编制了如下双代号网络计划，并通过监理审批。
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    根据与业主所签的施工合同，甲公司将K14+280～K15+400段的路基及防护工程分包给乙公司，乙公司再将部分劳务工作交由丙公司承担，并签订了合同。 

该项目在实施中发生了如下事件： 

    事件1：K11+430～k11+685段位软土地基，原设计方案为换填处理，由于当地材料缺乏，经监理，业主同意，决定变更为采用砂井处理。 

    事件2：为便于统一进行安全管理，乙公司现场安全管理人员由甲公司安全管理人员兼任。 

    事件3：因为业主原因，导致F工作停工35天，甲公司为此向业主提出工期索赔。 

    事件4：完工后，丙公司以分包人名义向甲公司和业主申请业绩证明。

问题： 

    1．该网络的计划工期为多少天？计算D工作的最迟结束时间，并指出网络计划的关键线路。 

    2．按照《公路工程设计变更管理办法》，事件1中的变更属于哪一类变更？其变更应由哪一级交通主管部门负责审批？砂井成孔有哪几种方法？ 

    3．事件2中甲，乙公司的做法是否正确？简述理由。 

    4．事件3中，F工作的总时差为多少天？甲公司可以向业主提出多少天的索赔工期？ 

    5．事件4中，丙公司的做法是否正确？简述理由。

